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Анотація. Аналізуються опубліковані джере-
ла з історії наукових досліджень у сільському 
господарстві Криму у 1861–1917 рр., представ-
лені документальними (законодавчі і нормативно-
правові акти, матеріали діловодства державних 
установ і громадських організацій); статистичними 
матеріалами; науковими публікаціями вчених і 
дослідників-аматорів Криму досліджуваного пе-
ріоду; періодичними виданнями, які у сукупності 
формують цілісну картину розвитку наукових 
досліджень у аграрному секторі Криму другої 
половини ХIХ – початку ХХ ст. 
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Постановка проблеми. У зв’язку із реформу-
ванням аграрного сектору економіки України на-
разі постали такі завдання, як залучення новітніх 
технологій, засобів, методики у процес розвитку 
сільського господарства. Проте позитивний досвід 
попередників майже не використовується, адже 
не вивчається сучасними дослідниками. Відомо, 
що у другій половині ХIХ ст. деякі регіони Ро-
сійської імперії, зокрема, кримський півострів, у 
своєму аграрному розвитку не відставали від про-
відних європейських країн. Цьому сприяло багато 
факторів, а насамперед, наукові дослідження, що 
сприяли інтенсифікації сільського господарства в 
Криму. Вивчення цього питання є можливим через 
наявність широкого пласту майже не досліджених 
опублікованих джерел.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В 
радянські часи було кілька праць, що стосува-
лися окремих аспектів розвитку сільського гос-
подарства [1]. У період незалежності істориками 
вивчалися окремі аспекти проблеми [2], проте 
не має жодної праці, де б був зроблений аналіз 
опублікованих джерел з досліджуваної теми.

Метою дослідження є аналіз опублікованих 
джерел з історії наукових досліджень у сільському 
господарстві Криму у 1861–1917 рр.

Виклад основного матеріалу. Опубліковані 
джерела з досліджуваної проблеми репрезенто-
вані такими видами: документальні (законодавчі 

і нормативно-правові акти, матеріали діловодства 
державних установ і громадських організацій); 
статистичні матеріали; наукові публікації вче-
них і дослідників-аматорів Криму другої поло-
вини ХIХ – початку ХХ ст.; періодичні видання, 
які зберігаються у фондах Національної бібліо-
теки України ім. В. І. Вернадського, Державної 
історичної бібліотеки України, наукової бібліо-
теки Таврійського Національного університету  
ім. В. І. Вернадського, наукової бібліотеки Півден-
ного філіалу «Кримський агротехнологічний уні-
верситет» Національного аграрного університету, 
наукової бібліотеки «Тавріка» ім. Х. Х. Стевена, 
рідкісних видань Ялтинської міської бібліотеки 
ім. А. П. Чехова, наукової бібліотеки Інституту 
«Магарач».

Характеризуючи групу указаних джерел, за-
значимо, що у царському законодавстві другої 
половини ХIХ – початку ХХ ст. мали місце такі 
правові акти: основні закони, надзвичайні за-
кони, укази, маніфести, положення, рескрипти, 
правила та деякі інші. Його дослідники схильні 
розподілити закони на дві групи: одні (основна 
частина) – це розпорядження з дрібних питань 
адміністративного управління, інші стосувалися, 
якщо не всіх громадян імперії, то, принаймні, 
значної її частини. Такими були, наприклад, «По-
ложение о губернских и уездных земских учреж-
дениях» [3, 209–228], «Устав сельского хозяй-
ства» [4, 304–473], «Учреждение министерств»  
[5, 7–9], «Об обводнительном канале в Крыму»  
[4, 321–322].

Інша форма законодавства – маніфести, які, у 
свою чергу, поділялися на дві групи: маніфести, 
приурочені до коронації нового царя; маніфес-
ти, опубліковані у зв’язку зі зверненням царя 
до народу. До таких відноситься Маніфест від  
19 лютого 1861 р.

Розпорядженою формою законодавчих актів 
було «Положення», яке, по суті, являло собою 
сукупність правил, що визначали устрій, права і 
обов’язки окремих станів і груп населення. Най-
частіше це було «Положення» Державної Ради 
або інших установ, наприклад, Міністерства  
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державного майна, Міністерства фінансів, Депар-
таменту землеробства та інших.

Ще одна форма документів представлена по-
становами губернських і повітових земств: Тав-
рійського губернського земства [6], Ялтинського 
повітового земства [7]. Вони дозволяють вивчити 
місце і роль земств в організації науково-дослід-
ної справи, а також окремих науково-дослідних 
осередків, які їм підпорядковувались.

Матеріали у вигляді оглядів, інспекторських 
звітів, нарисів, які готувалися державними чи-
новниками за спеціальним замовленням відповід-
них державних органів: «Всеподданнейший отчет 
по Особому совещанию о нуждах сельскохозяй-
ственной промышленности» [8], «Обзор развития 
плодоводства в России, по районам» [9], «Очерк 
положения виноградарства и виноделия в Рос-
сии» [10], «Виноградарство и виноделие в до-
линах Крыма. Инспектора сельского хозяйства  
Щепкина С. П. (Из отчета г. министру государ-государ-
ственных имуществ)» [11], «Техническая пере- имуществ)» [11], «Техническая пере-
работка плодов и овощей. Внутреннее перед-
вижение их и обороты внешней торговли» [12], 
«Плодоводство в Крыму» [13], «О состоянии 
виноградарства и виноделия на Южном берегу 
Крыма» А. Княжевича [14], «Императорский 
Никитский сад и Магарачское училище виноде-
лия» М. Скворцова [15], формують цілісну на-
укову картину розвитку науково-дослідної справи, 
окремих наукових напрямків, галузей сільського  
господарства.

У колективних збірках, присвячених ювілейним 
датам науково-дослідних установ, у тій чи в іншій 
мірі, висвітлювався історичний аспект їх діяль-
ності [16]. Вони публікувалися, головним чином, 
раз у п’ять-десять років і містили матеріали, які 
відбивали практично всі боки їх діяльності. Інко-
ли збірки доповнювалися науковими статтями з 
метою інформування наукового загалу про ті чи 
інші фахові набутки, відкриття.

Звіти про роботу, що публікувалися окреми-
ми виданнями Нікітського ботанічного саду [17], 
Кримсько-Кавказького гірського клубу [18], Крим-
ського товариства природодослідників і аматорів 
природи [19], Кримської водної розвідувальної пар-
тії [20], Природничо-історичного музею Таврій-
ського губернського земства [21], дозволяють ві-
добразити організаційний склад наукових установ, 
основні віхи і напрямки діяльності, персональний 
внесок дослідників і аматорів природи у розви-
ток наукових галузей, а також систематизувати 
бібліографію, розкрити спектр наукової співпраці 
вчених, тощо.

Значну кількість джерел, що стосуються роз-
витку галузей сільського господарства, соціальної 
інфраструктури, складали публікації статистич-

них органів, підпорядкованих, в одних випадках, 
Центральному статистичному комітету, а в ін-
ших – земським установам, громадським орга-
нізаціям, серед яких особливу роль відігравали 
сільськогосподарські товариства з їх численни-
ми науково-дослідними підрозділами. Серед та-
ких видань «1881 год в сельскохозяйственном 
отношении по ответам, полученным от хозяев» 
[22] – щорічні загальноросійські статистичні зві-
ти (у 1881–1915 рр.), «Справочные сведения о 
сельскохозяйственных обществах по данным на 
1915 год» [23], які публікувалися Департаментом 
землеробства при Міністерстві землеробства і 
державного майна (потім Відділом сільської еконо-
мії і сільськогосподарської статистики Головного 
управління землеробства і землевпорядкування). 
Продуктивно послугувалася земська статистика, 
репрезентована «Сельскохозяйственным обзором 
Таврической губернии за 1899–1912 гг.» [24], який 
щорічно впродовж 1900–1913 рр. видавався Ста-
тистичним бюро Таврійського губернського зем-
ства. Ці огляди містять важливу інформацію щодо 
з’ясування розвитку окремих галузей сільського 
господарства, виявлення ролі регіону на загально-
російському продовольчому ринку.

Важливим сегментом джерельного комплексу 
є наукові публікації вчених і дослідників-аматорів 
Криму другої половини ХIХ – початку ХХ ст., 
зокрема, наукові видання, збірки праць науково-
дослідницьких осередків, в яких висвітлювались 
загальні пріоритети їх дослідної роботи. В них 
міститься вагомий інформаційний матеріал, який 
дав змогу поетапно простежити розвиток окремих 
галузей науки, виділити і проаналізувати дослі-
дження вчених.

Наукові публікації О. Базарова, присвячені 
загальним питанням організації садівництва і ви-
ноградарства, виноробства, вивчення духмяних 
рослин [25]; Є. Вульфа – технології вирощування 
маслин, меліорації кримських яйл [26]; М. Голо-
вкинського – питанням меліорації і водопостачан-
ня, гідрології [27]; В. Докучаєва – ґрунтознавству 
[28]; Ф. Калайди – плодівництву, городництву 
[29]; В. Любименка – загальним питанням садів-
ництва, виноградарства, технології вирощування 
тютюну, технології вирощування і застосування лі-
карських рослин [30]; С. Мокржецького – засобам 
боротьби зі шкідниками, питанням ентомології, 
технології вирощування тютюну і його переробки, 
організації сільськогосподарської дослідної станції 
у Криму [31]; А. Потебні – загальним питанням 
виноградарства, грибковим захворюванням [32]; 
Л. Симиренка – плодовому садівництву [33];  
М. Цабеля – садівництву і виноградарству, ви-
норобству, боротьбі з філоксерою [34]; О. Янати 
– вивченню шкідників [35], розкривають, на яких 
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концептуальних, теоретичних проблемах зосеред-
жували свою увагу вчені.

Особливий інтерес, із джерельної точки зору, 
становлять журнали і газети, які мали своє при-
значення, тематику, читачів. Широко використа-
ний матеріал періодичних видань дав змогу “вжи-
тись» в епоху, більш чітко уявити логіку перебігу 
подій. У дослідженні використані матеріали таких 
періодичних видань: газет – «Крым», «Крымский 
вестник», «Крымский курьер», «Новости Юга», 
«Русская Ривьера», «Южная почта», «Южно-
русская сельскохозяйственная газета», «Южные 
ведомости», «Ялта» [36] і журналів – «Вестник 
виноделия», «Вестник садоводства, плодоводства 
и огородничества», «Крымский вестник садовод-
ства и виноделия», «Плодоводство» [37] тощо. 
Статті і нотатки, опубліковані у цих періодичних 
виданнях, вміщували факти і відомості, які до-
зволяють краще зрозуміти особливості розвитку 
галузей місцевого сільського господарства, при-
родоохоронної діяльності, економіки і соціальних 
проблем Криму.

Висновки. Отже, опубліковані джерела з іс-
торії наукових досліджень у сільському госпо-
дарстві Криму у 1861–1917 рр. за характером 
різноманітні, а їх кількість дозволяє з’ясувати 
чинники інтенсифікації галузі; проводити низку 
наукових пошуків у різних аспектах історії на-
укових досліджень у сільському господарстві, 
природоохоронній, природо-заповідній справі, 
вирішенні нагальних проблем життя населення 
Криму досліджуваного періоду тощо.
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Аджиева Л. С. Опубликованные источники 
по истории научных исследований в сельском 
хозяйстве Крыма (1861–1917 рр.) – Статья.

Аннотация. Анализируются опубликованные 
источники по истории научных исследований в 
сельском хозяйстве Крыма в 1861–1917 гг., пред-
ставленные документальными (законодательные 
и нормативно-правовые акты, материалы дело-
производства государственных учреждений и 
общественных организаций); статистическими 
материалами; научными публикациями ученых 
и исследователей-любителей Крыма изучаемого 
периода; периодическими изданиями, которые в 
совокупности формируют целостную картину раз-
вития научных исследований в аграрном секторе 
Крыма второй половины XIX – начала ХХ в.

Ключевые слова: опубликованные источники, 
научные исследования, сельское хозяйство, Крым.

Adzhіeva L.S.  The publіshed sources on the 
hіstory of research іn the agrіculture Crіmea 
(1861-1917 pp.) – Artіcle.

Summary. In connection with the reform of 
the agricultural sector of Ukraine is now facing 
tasks such as bringing the latest technologies, 
tools, methods in the development of agriculture. 
However, the positive experience of predecessors 
rarely used, because it's not researching problem 
of modern scientists. It is known that in the second 
half of the ХIХ century some regions of the Rus-
sian Empire, including the Crimean peninsula, in 
its agricultural development did not lag behind the 
leading European countries. This is due to many 
factors, but primarily research that contributed to 
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the intensification of agriculture in the Crimea. The 
research of this issue is possible because of the 
wide layer almost unexplored published sources.

Published sources of research problem repre-
sented by the following categories: documentary 
(laws and regulations, materials management of 
state institutions and public organizations), statis-
tical data, scientific publications of scientists and 
amateur researchers of the Crimea of the second 
half of XIX – in the beginning of the XX century; 
periodicals, stored in the collections of the National 
library of Ukraine named by the V.I. Vernadsky, 
the State Historical Library of Ukraine, the Sci-
entific Library Tauride National University named 
by V.I. Vernadsky, the Research Library Southern 
Branch of the «Crimean Agricultural University» of 
the National Agricultural University, the Scientific 
Library «Tavrika» named by X.X.Steven, rare books 
of the Yalta City Library named by A.P.Chekhov, 
the Scientific Library of the Institute «Maharach».

In the royal law of this period were the basic 
laws, emergency laws, decrees, manifestos, posi-
tions, rescripts, rules, and some others. Materials 
in the form of resolutions of provincial and county 
district council, reviews, inspection reports, essays, 
government officials are prepared by special request 
relevant authorities contributed to the formation 
of a coherent scientific picture of the development 
of the research works, individual scientific fields, 
branches of agriculture. The historical aspect of 
research institutions in more or less covered by 
the collective editions devoted to their anniversary 
dates, reports on the work. Much of sources relat-
ing to the areas of agriculture, social infrastructure, 
made up of statistical publications.

These reviews are important for clarification of 
certain agricultural sectors, identifying the role of 
the region in all-food market of Russia. An impor-
tant segment of the source is complex scientific 
publications of scientists and amateur researchers 
of the Crimea of the second half of XIX – in the 
beginning of the XX century, including scientific 
publications, proceedings of research centers in 
which showing overall priorities of their research 
work. They contain important information mate-
rial, which made it possible to trace the develop-
ment stages of individual branches of science, to 
identify and analyze research scientists. Widely 
used material periodicals: newspapers – «Crimea», 
«Crimean Journal», «Crimean Courier», «News of 
the South», «Russian Riviera», «Southern Post», 
«South-Russian agricultural newspaper», «Southern 
Gazette», «Yalta» and journals – «Journal of Wine-
making», «Journal of gardening, fruit-growing and 
horticulture», «Crimean journal of the gardening 
and the winemaking», «Fruit-growing», – made 

it possible to «get used» to the era, more clearly 
understand the logic of the events.

Thus, the published sources on the history of 
research in agriculture of the Crimea in 1861-1917 
were by nature diverse, and their number allows 
us to determine the factors intensifying industry, 
to conduct a series of scientific research in various 
aspects of the history of research in agriculture, 
nature conservation, the natural reserve, a case 
dealing with topical issues of living Crimea study 
period.

Keywords: published sources, research, agri-
culture, Crimea.




